§7. ducnepcusa ONCKPETHOW CnyYanHOW BEMUYUHLI.

1® OTKIMNOHEHME CNYYaNHOW BETUYUHDI.

X = X — E(X)-0TKnoHeHue c. B. X OT MaT. OXXuaaHus.

2. OnpenenexHue ANCNEPCUMN.

Oucnepcueii c. B. X Has. yncno D(X)=E(X-E(X))>.

dopmyna ans BbluncneHns aucnepcun: D(X)=E(X%) -E4(X) (*);
[10K-BO.

a = E(X), D(X)=E(X-a)? =E(X? -2aX+a?)= E(X?)-2aE(X)+a* =
=E(X?)-2a% +a? = E(X?)-a% = E(X?) -E*(X);

[Tpnmep.
3. CBouCcTBa ANUCNEPCUMN.
1) D(X)=0;

2) D(c)=0;



3. D(cX)=c?D(X);

o D(cX)=E(c?X?) - (E(cX))? = c?E(X?) - (cE(X))? =
=c? (E(X* )- E*(X))=c*D(X);
4. Ecnuc.B. X1 Y He3zaBucumbl, To D(X+Y)= D(X)+ D(Y);
[10K-BO
D(X+Y)= E(X+Y)? - E2(X+Y)= E(X? +2XY+Y?) —(E (X)+E(Y))?
=E(X?) +2E(XY)+E(y2) - E? (X) -2E(X)E(Y)- E2(Y) =

= E(X?)- X)+E(Y?) )- E2(Y) =D(X)+ D(Y);
Cnencrteue 1 RS NonapHe® He3aBUCUMBbIX C.B. X4,X,,...,X,
X ) = ZD(X )-

Cneacteue 2. Ona noboro vuncna c D(X+c)= D(X);
Cneacteue 3. Ecnu c.B. X n Y HezaBucumbl, 7o D(X-Y)=D(X)+D (Y);
D(X-Y)= D(X+(-Y))= D(X)+D(-Y)= D(X)+(-1)°D(Y) =D(X)+D (Y).
[pumep. C.B. X n Y- Heszasucumsbl, D(X)=2, D(Y)=1. Hantn aucnepcuto
Z=2X—-4Y +7.
D(Z) = D(2X — 4Y + 7)= D(2X)+ D(—4Y) + D(7) = 4D(X) + 16D (Y)=24



4. CpenHee _kBagpaTu4yeckoe OTKIOHEeHue

Onp-e. Yncnw (X) = D(X) Ha3.cpegHum
KBagpaTUYECKUM OTKITOHEHUEM.

D(X)=c’(X)=0".



[Tpumep

3P KOH pacnpeneneHua c.s. X UmeeT BUA,

X -2 -1 0 1 2
P 0,2 0,3 0,3 0,1 0,1
Buiuncants E(X), D(X), 0(X), P{X < 0}, P{|X| = 2}

a) EX)=-04-034+0+0,1+0,2=—-0,4;
b) D(X) = E(X?)-E?*(X)

0 1 4
P 0,3 0,4 0,3
E(X?)=0+04+12=1,6

D(X) =1,6—(—0,4)%=1,44; o(X) = /D(X)=1,44=1,2;
c) P{X < 0}=P{X = —2}+P{X = -1} + P{X = 0}=
=0,2+03+03=0,8



5. LleHTpupoBaHHaa n HopMmupoBaHHas cnyyYyanHags

BEJTIMYNHA
W
@) UeHTpupoBaHune X = X — F'(X)
7— X—-E(X)
b) HopmupoBaHue < — o(X) -CraHpapTHas c.B.

EZ)=0;, D(Z)=1,;



X-E(X),_

E(Z)=E L E(x-E(X)=0;

o(X) * o(X)
_nX-EX)\_ 1 ovn . DO
D(2)=D( (X) )_02 (X)D(X E(X))—m—l,



X=X—E(X)

§ 8 MomeHTbI_cnyYanHoW BENNYUHBIL
K=1,2,...
Onp.1. MomeHTOM nopsaka K c¢.B. X Has.

HYACJ10
V. =E(XK).
Onp.2. LleHTpanbHbIM MOMEHTOM nopsiaka K ¢.B. X
Ha3. 4YncCrno

H, = E(X —E(X))X.
Hy = E(X —E(X))?;

=2



1. OCHOBHbI€E 3aKOHbI pacnpeaenexns a.c.B.

§1. BuHoMmanbHbIV 3aKOH pacnpeaeneHuns.

1. Onp. C.B. X meeT bnHoMmanbHoe pacnpegeneHue ¢
napamMeTpamm n n p, ECNin OHa MPUHUMAaET 3Ha4vyeHns1 0,1,...,n C
BEPOATHOCTAMMU

P X=m{=C"p"q"™", ede O0<p<l, gq=1-p, m=0]L..,n

X 0 1 2 n

P{X=m} q” Clpqn—lc2p2qn—2 pn

n

n

Z C"p"qg"" =1.

m=0



§ 2. MaTtemaTnyeckoe oxugaHue u gucnepcus c.B.,
pacrnpegeneHHomn no bGUHOMManbHOMY 3aKOHY.

keopema. lNycTb X € Bi(n, p).
Torga E(X)=np, D(X)=npq, roe q=1-p.

X— YUCJ10 YCNeXoB B 11 UCTbITAHUAX b.c BEP. yCrexa p.

I

{1, eciu 6 [ UCNLIMAHUU Hacmynuu yenex,

0, ecw 6 1 ucnelmanuu HaAcMynuia  Heyoaud.

X 0 1

/

P q p

E(X)=0"q+71"p=p. MpeacrtaBum X=X,+X,+...+X,

E(X) = EQC X)) =Y E(X) =Y p=np.



D(X)=?
D(X)=E(X2)-E%(X,),

X2 | 0 | 1

P q P
E(X?)=p;
D(X)=E(X?)-E*(X)) = p-p* = p(1-p) =pq
D(X)=?

D(X) =D(iXi) =iD(Xl-) =ipq = npq.



[Tpnmep

BepOoATHOCTb Npnema CaMoneTom pagmnmoCUrHana nNpu Kaxaom nepegave
pasHa 0,7. Bbiuncauntb E(X) n D(X) yncna curHanos, NpUHATBLIX NpU
yeTblpexkpaTHOM nepeaayve. KakoBo Hanbonee BepossTHOE 3HAYEHME YNCAA
NPUHATBLIX CUTHANOB?

Cyntaem, npuem camoneTom pPaaruoCcUrHana npu ogHon nepegade —aTo Y.
C.B. X- yncno ycnexos B 4-x ucnoitaHuax b. ¢ p=0,7.

X umeet buHOMManbHoe pacnpegeneHue ¢ napametpammun = 4,p = 0,7.
EX)=np=4%x0,7=2,8;, D(X) =npg=4%0,7%0,3=0,64;

(n + 1)p=3,5 my=[3,5]=3;



[p.

& [leTepbypre B Te4eHUn Tpex AHen HabntgaeTcss HAaBOAHEHME.
BepoAaTHOCTb TOro, YTO B KaXabl U3 3TUX AHEN YpOoBeHb BoAbl B HeBe
npeBbICUT opauHap pasBHa 0,8.

3anucaTtb Tabnuuy pacnpeneneHus Yicrna aAHen ¢ npeBbllLeHneM
opAauHapa.

BbluncnnTtb M.0. 1 gUCNepCcuio Ynucna gHeu ¢ npeBbILLEHNEM opaAnHapa.
PeweHune.
n=3, p=0,8 @g=0,2;

X 0 1 2 3

P{X=m}| 0,008 | 0,096 | 0,384 | 0,512

E(X)=np=3*0,8=2,4; D(X)=npq=3*0,8*0,2=0,48;
(n+1)p=4*0,8=3,2; my=[3,2]=3;



P{X=0}=g3=0,008;

P{X=1}=C,'p g°=3*0,8*0,2%=0,096;

P{X=2}=C *p* q'=3*0,87*0,2=0,384;

P{X=3}=p>=0,512;

E(X)=np=3*0,8=2,4; D(X)=npg=3*0,8*0,2=0,48;
(n+1)p=4*0,8=3,2; m =[3,2]=3;



